



安康市禁毒委员会办公室

安禁毒办〔2022〕17号

关于印发《全市“禁毒宣传进万家”活动实施方案》的通知

各县（市、区）禁毒委员会办公室、市禁毒委员会各成员单位：

为认真贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神，结合国家禁毒委员会《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》文件精神和全省“禁毒宣传进万家”活动相关要求，市禁毒委决定2022年在全市范围开展“禁毒宣传进万家”活动，现将《全市“禁毒宣传进万家”活动实施方案》印发给你们，请结合工作实际，对标施策，抓好贯彻落实。

各县（市、区）、各单位接此通知后，要结合本地实际，迅速作出部署，市禁毒办将把“禁毒宣传进万家”活动纳入年度禁毒工作综合考评内容。要及时发现提炼在活动组织、工作方法、创新形式等方面的经验，收集的活动图片、视频、简报相关素材报市

禁毒办互联网邮箱 1024992511@qq.com, 市禁毒办将择优向相关主流媒体推送。此项活动总结及经验, 请于 11 月 10 日前报市禁毒办。

附件:《全市“禁毒宣传进万家”活动实施方案》。

联系人: 张 靖 章真如 0915-3181122



全市“禁毒宣传进万家”活动实施方案

为认真贯彻落习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神，深入实施国家禁毒委员会《关于加强新时代全民禁毒宣传教育工作的指导意见》，面向全民科学普及禁毒知识，广泛传播“健康人生、绿色无毒”理念，大力营造全社会重视支持、积极参与禁毒工作的浓厚氛围，全力推进新时代禁毒宣传教育工作向纵深发展。根据国家禁毒办部署要求，市禁毒办决定2022年以区县级禁毒部门为主体，以家庭为主要宣传对象，在全市范围内组织开展“禁毒宣传进万家”活动，特制订此方案，具体要求如下：

一、提高认识，深入推进全民禁毒宣传教育。组织开展“禁毒宣传进万家”活动，是2022年全国毒品预防教育工作的一项重要部署，是全面提高广大人民群众识毒防毒拒毒意识和能力的重要举措。各县（市、区）禁毒部门要清醒认识到当前我国禁毒斗争面临的复杂形势，坚持预防为先，把禁毒宣传教育作为禁毒工作的第一道防线和关键环节抓实做好，教育广大人民群众清楚地辨识毒品，清晰地了解毒品危害，清醒地拒绝毒品诱惑，从根本上遏制吸毒人员滋生，从源头上减少毒品需求。各县（市、区）禁毒部门要全面研究分析本地工作实际，积极主动适应形势任务需要，深入推进新时代全民禁毒宣传教育工作，确保各项工作部署贯彻到位、执行到

位、落实到位，彻底消除禁毒宣传教育死角盲区，推动整体全面提升人民群众识毒防毒拒毒意识和能力。各县（市、区）禁毒部门要充分认识到家庭是社会最基本组成单位，是构建学校、家庭、社会一体化毒品预防教育的重要组成部分，要持续深化“不让毒品进我家”等活动，丰富居（村）民禁毒知识获取渠道，提高禁毒知识的可及性，将禁毒宣传教育资料内容送进每个家庭，使禁毒知识家喻户晓、入脑入心。

二、科学宣传，紧密结合群众生活普及禁毒知识。各县（市、区）禁毒部门要科学阐释毒品的概念，充分说明毒品是指目前列入《麻醉药品品种目录》《精神药品品种目录》《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》的 449 种麻醉药品、精神药品和整类芬太尼类物质、整类合成大麻素类物质，引导群众全谱系、全类别、全方位认知毒品；要深化防范毒品滥用宣传教育活动，在充分调研分析本地麻精药品使用情况的基础上，继续用好麻精药品、新型毒品宣传资料，结合群众日常生活，科学讲解麻精药品治疗疾病时不可或缺、不遵医嘱滥用危害巨大，广泛传播毒品预防知识和防毒技能，努力使群众人人知晓毒品就在身边、科学防范毒害；要广泛开展禁毒法治教育，整理宣传本地因毒品导致的家破人亡、妻离子散的案事例，用身边人、身边事深入揭示毒品对个人、家庭和社会的严重危害，教育群众遵守国家法律法规，勇于同涉毒违法犯罪作斗争。

争，主动积极参与新时代禁毒人民战争。

三、多措并举，全力推动活动覆盖每个家庭。各县（市、区）禁毒部门要认真分析本地毒情形势和工作存在的短板不足，紧密结合群众工作生活实际，因地制宜地全力推动精准化、特色化禁毒宣传教育入户到家；要充分利用在校学生毒品预防教育成果，借助开展禁毒一堂课、禁毒知识竞赛等专题教育活动契机，组织街道、社区、学校共同开展“禁毒小手拉大手”、“给父母写封禁毒信”、亲子禁毒小论坛、家长禁毒知识培训班和参观禁毒教育基地、禁毒主题公园、禁毒体验馆等家校协同类活动，让更多的家庭知晓掌握禁毒知识，了解落实家长的禁毒宣传教育法定职责，提高家庭防范毒品意识能力，积极推动学校与家庭禁毒教育的有效衔接；要充分发挥社区宣传教育对家庭的辐射作用，指导街道办事处、居（村）委会，将禁毒宣传教育纳入社区建设和管理，持续推进“不让毒品进社区”活动，利用社区服务中心、宣传文化站、妇女儿童之家等场所开展禁毒宣传教育，在城乡社区宣传栏、楼宇电梯、停车场等居民出行必经之处张贴、展播禁毒宣传内容，发放禁毒知识宣传页、手册，将禁毒知识通过社区送进千家万户；要充分融合“和谐家庭”“文明家庭”“平安家庭”等创建工作，深化开展“不让毒品进我家”活动，深入居民家庭开展有针对性的禁毒宣传，开展适宜家庭成员共同参与的禁毒文体活动，将“健康人生 绿色无毒”理念融

入家风家教，推动家长从自身做起、学习禁毒知识、远离毒品侵害，为青少年成长创造无毒向上的家庭文化环境；要充分依托社区网格化管理和关爱帮扶服务，组织富有禁毒工作经验的社工、网格员等基层禁毒工作者，走访失学辍学青少年、社会闲散人员、社区矫正人员等易涉毒高危人群家庭开展禁毒宣传和帮教，主动开展针对农村留守儿童、外出务工人员子女、随迁人员子女、贫困家庭子女的早期禁毒预防，以清单式、点对点、个性化的服务，及时采取有效的预防措施，精准入户到人，引导易涉毒高危人群自觉远离毒品，减少涉毒隐患。

四、群策群力，充分发动各方力量广泛参与。各县（市、区）禁毒部门要积极发动禁毒委成员单位参与，紧密结合各单位开展的法律、文化、健康进家庭主题宣传活动，抓住“5.12”护士节、“5.15”国际家庭日、“8.8”全民健身日等节点，有针对性地融合禁毒内容开展群众喜闻乐见的文艺表演、比赛活动，倡导健康文明的科学生活方式，使群众在潜移默化中接受禁毒教育，在互动体验中学习禁毒知识。要会同教育部门借助全国青少年毒品预防教育数字化平台，以“全国青少年禁毒知识竞赛”为抓手，教育引导在校师生学习禁毒知识和防毒技巧，养成良好的生活习惯和生活理念。要会同工会、共青团、妇联组织积极发动社区禁毒专干、中小学校法治副校长、禁毒社工、志愿者特别是巾帼禁毒志愿者和热心禁毒事业的

社区居民参与活动，通过举办各类禁毒知识培训班、向家庭发放禁毒倡议书、开展社区禁毒咨询等多种形式，提高广大妇女和青少年对毒品危害的认识，提高志愿者走进家庭开展禁毒宣传的能力，确保讲的清说的明，扩大宣传声势；要积极发动卫生健康、公安、检察、法院、民政、司法行政、人社、交通运输、农业农村、文化旅游、市场监管、邮政、药品监督等相关成员单位，结合各自禁毒职责和工作实际，开展有针对性的禁毒宣传教育活动；要积极发动社会力量参与，鼓励支持企事业单位、社会公益组织等参与开展面向家庭的禁毒宣传，多方位、多层次、多渠道、多形式地开展活动，延伸宣传教育触角；要会同党委宣传、网信、广播电视台部门积极发动各级各类媒体支持，注重发挥地方报纸、电视、广播、网站等传统媒体和微信、微博、抖音、快手等新媒体及禁毒自有媒体传播优势，用足用好用活各类宣传资源，传播禁毒知识，讲好禁毒故事，发出禁毒强音，掀起全媒体宣传禁毒进万家的热潮。

五、周密组织，有力确保活动取得实效。各县（市、区）禁毒办要加强组织领导，将活动纳入全年禁毒宣传教育工作和群众性活动规划，建立家庭禁毒宣传教育工作机制，明确任务，落实责任，加大投入，强力推动各项工作措施落实落细；要抓好统筹协调，积极推动县（市、区）、乡镇党委政府、禁毒委成员单位、社区居民委员会、村民委员会高度重视，认真履行禁毒职责，将“禁毒宣传

进万家”活动融入到文明城镇、文明乡村、平安社区等创建评比活动中，主动开展家庭禁毒宣传工作，不断提高禁毒知识普及率；要强化督导检查，及时发现提炼各地在活动组织、工作方法、创新形式等方面的经验，以点带面、复制推广，通过开展现场督导、随机抽查，确保活动不走过场，取得实效。要加强“中国禁毒”“陕西省禁毒”订阅工作力度，创新工作方式方法，以开展各类禁毒宣传活动为契机，及时向广大群众推送“中国禁毒”“陕西省禁毒”微信二维码，不断扩大“中国禁毒”“陕西省禁毒”微信公众号影响力。要积极组织转发和网上评论国家禁毒办、省禁毒办、市禁毒办推送宣传内容，加强禁毒官方新媒体联动。各县（市、区）对“陕西省禁毒”微信、“陕西省禁毒”微博、“陕西禁毒”头条号的推文互动数（点赞、评论、转发）每日不少于5条，市禁毒办将定期通报各县（市、区）互动情况（附截图），并纳入年度禁毒工作综合考评成绩。